

Центральный стадион имени В.И. Ленина

ФУТБОЛ

Большая спортивная арена

53-й ЧЕМПИОНАТ СССР



24

СЕНТЯБРЯ
1990 г.

„СПАРТАК“ — „РОТОР“

(МОСКВА)

(ВОЛГОГРАД)

www.redwhite.ru

НАСЛЕДНИКИ ЛЕГЕНДАРНОГО «ТРАКТОРА»

Сегодня в Москве, на нашем стадионе, в поединке против «Спартака» выступит волгоградский «Ротор» — наследник знаменитого до войны сталинградского «Трактора», представлявшего спортивную часть СТЗ — одного из первых гигантов нашей индустрии.

Ни щатко, ни валко, но все же приближается очередной футбольный чемпионат страны к отметке 20 октября, когда должен состояться последний тур, в котором, полагаю, киевское «Динамо» будет играть с «Араратом» в Ереване уже как 13-кратный чемпион СССР. А судьбу двух остальных комплектов медалей определят поединки ЦСКА — «Спартак» и «Торпедо» — «Днепр».

Но это — «воспоминания о будущем». А пока идет яростная турнирная борьба как вверху, так и внизу таблицы. Среди тех, кто находится в неуютных турнирных «подвалах» и «Ротор», а ведь у команды очень интересная спортивная биография.

...Когда осенью 1936 года отечественный футбол проводил свой второй в истории клубный чемпионат, команда СТЗ — «Трактор» выступала в группе «Г». То-есть, по нынешним понятиям как бы в четвертой лиге. Кстати в этой же группе был и прародитель «Днепра» — команда «Сталь». В 1937 году «Трактор» выигрывает первенство в своей группе впереди московских «Крыльев Советов», «Буревестника», бакинского и ташкентского «Динамо» и других команд.

А на следующий сезон о команде, с которой тогда работал молодой москвич Ю. Ходотов, — ученик Б. А. Аркадьева, заговорил весь наш футбольный мир. Дело в том, что группа «А» была расширена до 26 команд. В их число попал и «Трактор». И вот, неизвестная широким кругам любителей спорта команда заняла 12-е место, одержав ряд сенсационных побед. В частности над московским «Спартаком» — чемпионом страны того года.

Верткий, хваткий, похожий по манере игры на Алексея Хомича, вратарь Усов, имел перед собой храбрых и жестких защитников. В частности Беликова и Иванова. Но особую гордость команды составляла центровая тройка «П3». Это были Василий Проворнов, Александр Пономарев и Сергей Проценко. Умные, технические ходы Проворнова создавали форварду — «танку» (как мы тогда писали) Пономареву удобные ситуации для поражения цели. И пушечные удары «Пономаря» — одного из лучших форвардов советского футбола то и дело принуждали вратарей соперничавших команд к капитуляции. Как известно, впоследствии Пономарев был лидером московского «Торпедо», а как тренер проявил себя в московском «Динамо» и олимпийской сборной СССР («бронза» в Мюнхене-72).

В 1939 году «Трактор» в высшей группе уже четвертый, опережая московское, ленинградское и киевское «Динамо», «Локомотив», «Торпедо» — очень сильные в те годы клубы. В предвоенном чемпионате у волжан было 7-е место из четырнадцати. Сильно начал турнир «Трактор» и на следующий сезон. Когда пробил час войны, команда, после восьми туров, шла четвертой.

Минула страшная война. Ушла в историю грандиозная сталинградская битва. Многие футболисты «Трактора» были ее участниками, а иные и сложили головы.

Но, как символ несгибаемого духа, последовала ставшая легендой победа возрожденного «Трактора» над «Спартаком» в товарищеском матче на полуразрушенном стадионе. А затем, в чемпионатах СССР опять места в середине группы «А». В 1945 году — седьмое, 1946 — 8, 1947 — 9, 1948 — 8. В 1949 г., уже под названием «Торпедо», команда встает на 13-ю позицию в таблице. А на будущий сезон, увы, выбывает из группы сильнейших.

Начинается спад в игре волжан. И они надолго уходят в тень, сыграв до того в группе сильнейших девять сезонов (239 матчей). И вот, в прошлом году, уже под названием «Ротор», мы снова увидели волжскую команду в высшей лиге.

Конечно, сейчас, в сентябре, когда «Ротор» замыкает таблицу и отчаянно борется с минским «Динамо» за 12-е место, дающее возможность безоговорочно остаться в высшем футбольном обществе и на будущий год, положение коллектива очень сложное. Но в то же время, тренеры сборной СССР приметили в составе волжан вратаря Клейменова и полевого игрока Калитвинцева. Есть в команде и лидер — способный, но капризный и не особо чтящий режим, мощный форвард Никитин. В свое время приглашенный В. Лобановским в сборную, но так и не сумевший (по своей вине) попасть в ее ряды.

Напомню, что матч первого круга в Волгограде спартаковцы выиграли 2 : 0. Что сказать об осеннем состоянии этой популярной и сильной команды?

Конечно, «Спартак», как всегда, будет биться до конца за один из комплектов медалей. Скорее всего — серебряный. Но это при условии, что команда сумеет управляться с такими непримиримыми соперниками как московское «Динамо» и ЦСКА.

Между тем команда в целом, а такие ее игроки как Шалимов, Кульков, Мостовой, Поздняков, Шмаров, Карпин, в частности, осенью испытывают супер-перегрузки. Ведь они привлекаются в сборные команды страны. А кроме того, «Спартак» как известно, вот уже десяток лет бессменно выступает в евро-турнирах.

По моим подсчетам в сентябре, например, команда проведет семь матчей. А ее ведущие мастера даже по 8—9. В этих условиях качество футбола в силу физического, а, особенно, нервного переутомления игроков, конечно же страдает. Кроме того, у ряда спартаковцев подошел обычный возрастной лимит (30 и за 30). Вот почему уже сегодня Олег Романцев думает о завтрашнем дне своего родного клуба.

В команду приглашен ряд малоизвестных молодых игроков. Ныне они проходят «обкатку» в турнире дублеров. Иные, эпизодически, стали появляться и в основном составе (например, физически крепкий Попович, О. Иванов). Во всяком случае бесспорно, что «Спартак»-91 будет в кадровом смысле отличаться от «Спартака»-90. Подрастают Хлестов, Бушманов, некоторые другие молодые ребята. Правда, замедлился рост мастерства у Тимошенко и Градиленко.

Но не забудем, что в расцвете сил мастера, составляющие костяк клуба — Мостовой, Шмаров, Шалимов, Кульков, Черчесов, Перепаденко. Явно прогрессирует Карпин.

Так что «Спартак» по-прежнему боеспособен и дружен. А потому и рвется в тройку призеров.

Юр. Ваньят

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№	— С. Черчесов
№	— Г. Ставче
№	— Б. Поздняков
№	— Г. Морозов
№	— Ю. Суслопаров
№	— С. Базулов
№	— В. Кульков
№	— Г. Перепаденко
№	— А. Мостовой
№	— И. Шалимов
№	— А. Тимошенко
№	— В. Шмаров
№	— Д. Попов

Капитан команды — В. Шмаров
Гл. тренер — О. Романцев

«РОТОР» (Волгоград)

№	— В. Клейменов
№	— С. Приходько
№	— А. Федоровский
№	— А. Каюмов
№	— А. Хомутецкий
№	— Ю. Калитвинцев
№	— В. Осколков
№	— А. Большаков
№	— И. Суровикин
№	— О. Строгов
№	— В. Заздравных
№	— С. Сергеев
№	— А. Никитин
№	— О. Крушин
№	— С. Полстянов
№	— С. Груничев

Капитан команды — А. Хомутецкий
И. о. гл. тренера — В. Ф. Файзуллин

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1299

Цена 15 коп.

Тираж 3000

2К, 2457 ТК.3.

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина